和处理对于防止病情恶化、缩短

小儿肺炎的早期症状可能并

发热:孩子可能会出现不同

迹可供家长察觉。以下是一些常

程度的发热,体温可能超过38摄

氏度。需要注意的是,新生儿和

体弱儿可能不发热或仅表现为体

状之一。初期可能为刺激性干

呼吸急促的症状,表现为呼吸频

率加快。在安静状态下,呼吸频

感到胸部不适或疼痛,这可能是

一旦发现孩子出现上述症

率可能会超过正常范围。

由于肺部炎症引起的。

2.处理早期症状

1.识别早期症状

见的早期症状:

温轻度升高。

重并出现咯痰。

此外,运动还对青少年的心理健康有 健康的心态。

1.家长和学校应该密切关注青少年的 摄入,避免青少年养成不良的饮食习惯。

2.增加日常活动量,对于防治青少年

## 家庭和学校的责任

在防治青少年肥胖的过程中,家庭和学校扮演着重要的角

学校应该加强健康教育,普及营养与运动知识,提高青

健康饮食,鼓励他们积极参与运动。相信每一个青少年都能在

健康,还可能对他们的心理和社会适应能 力造成长期影响。面对这一问题,我们需 要从营养与运动两个方面入手,为青少年 的健康成长提供双重守护。 青少年肥胖的原因 青少年肥胖的原因多种多样,主要包

随着现代生活节奏的加快,青少年肥

括饮食不当、缺乏运动、遗传因素和其他 因素。首先,饮食不当是青少年肥胖的主 要原因之一。现代生活中,高热量、高脂 肪、高糖食物层出不穷,而青少年往往偏 好这些不健康的食物。同时,他们往往会 忽略蔬菜、水果等营养素的摄入,导致营 养不均衡。其次,缺乏运动也是导致青少 年肥胖的重要因素。学习压力大、生活节 奏快,使很多孩子没有足够的时间进行体 育锻炼。久坐不动的生活方式增加了肥 胖的发生风险。此外,遗传因素也不容忽 视。家族肥胖史会增加个体患肥胖症的 风险,而一些不良的生活习惯也可能导致

#### 营养的重要性及其与肥胖的关系

营养是青少年生长发育的基础,合理 的营养摄入对预防肥胖具有重要意义。 首先,营养均衡是保持健康体重的关键。 青少年应多吃蔬菜、水果、全谷物和富含 优质蛋白质的食物,如瘦肉、鱼、蛋、奶 等。这些食物提供了身体所需的各种营 养素,有助于维持身体正常的生长发育。 同时,控制热量摄入也是预防肥胖的重要 手段。青少年应该学会适量饮食,避免过 度摄入高热量、高脂肪、高糖食物。零食 和甜饮料也是导致青少年肥胖的重要因 素,应该尽量减少或避免食用。

营养与肥胖之间存在着密切的关 系。摄入过多的高热量食物和缺乏营养 素,会导致能量过剩,最终转化为脂肪堆 积在体内,引发肥胖。因此,合理的营养 摄入对于预防和治疗青少年肥胖至关重 要。

#### 运动在防治青少年肥胖中的作用

运动是防治青少年肥胖的有效手段 一。通过运动,青少年可以消耗身体里 多余的热量,提高新陈代谢水平,减少脂 肪堆积。同时,运动还能增强肌肉力量, 改变体形,提高身体素质。

有氧运动如跑步、游泳等可以增强心 肺功能,促进脂肪的燃烧和代谢。而力量 训练则有助于增加肌肉质量,提高基础代 谢率,进一步防止肥胖的发生。

着重要的促进作用。运动可以释放压 力,缓解焦虑和抑郁情绪,增强青少年的 自信心和自尊心,有助于他们建立积极

# 营养与运动的结合策略

要有效防治青少年肥胖,营养与运动 必须相结合。

饮食习惯,为其制订合理的饮食计划。计 划应根据青少年的生长发育需求和营养 状况来制订,确保他们摄入足够的蔬菜。 水果、全谷物和优质的蛋白质食物。同 时,还要控制高热量、高脂肪、高糖食物的

肥胖同样重要。除了参与学校组织的体育活动,家长还可以鼓 励青少年在课余时间多进行户外活动,如骑自行车、爬山等。 这些活动有助于消耗身体里多余的热量。

3.家长和学校还应该教育青少年树立正确的健康观念,让

色。家长应该密切关注孩子的饮食和运动习惯,提供必要的支 持和指导,也可以与孩子一起制订饮食、运动计划,帮助孩子养 成良好的习惯。同时,家长还应该关注孩子的心理健康,鼓励 他们积极面对肥胖问题,增强自信心和自尊心。

少年的健康意识。学校可以开设健康教育课程,邀请专业人 士举办讲座,让学生了解肥胖的危害和预防方法,还可以为 青少年提供体育设施和活动场地,鼓励他们积极参与体育锻

在青少年成长的道路上,我们应该用爱心和耐心引导他们

营养与运动的双重守护下,茁壮成长,绽放光彩。

(作者供职于广西壮族自治区桂林市疾病预防控制中心)

## 秋冬季节,如何预防小儿肺炎 胖问题日益严重,这不仅影响孩子的身体

保持冷静:家长要先保持冷 病程以及减少并发症的发生至关 静,不要惊慌,然后仔细观察孩子 的症状,并记录下来,以便就医时 能够向医生详细描述。

测量体温:如果孩子发热,应 不明显,但通常会有一些蛛丝马 定期测量体温,并根据体温情况 采取适当的降温措施,如物理降 温或服用退热药。

保持呼吸道通畅:鼓励孩子 多喝水,以稀释痰液并促进排 出。如果孩子咳嗽严重,可以在 医生的指导下使用止咳药。

及时就医:一旦发现孩子出 咳嗽:咳嗽是肺炎的常见症 现上述症状,应立即带孩子就 医。医生会根据孩子的症状和体 咳,随着病情的发展,咳嗽可能加 征进行相应的检查和治疗。

总之,在秋冬季节,家长需要 呼吸急促:孩子可能会出现 特别关注孩子的身体状况,及时 发现并处理小儿肺炎的早期症 状。通过仔细观察、采取适当措 施并及时就医,可以保护孩子的 胸部不适:部分孩子可能会 健康。通过增强免疫力、改善室 内环境、注意个人卫生、及时接种 疫苗等方法,可以减少孩子感染 肺炎的风险。

(作者供职于广西壮族自治 状,家长应立即采取以下措施进 区贵港市妇幼保健院)

方法帮助孩子缓解咳嗽症状。

首先,可以让孩子多喝水,以保

持呼吸道湿润,减轻咳嗽症状。

其次,可以让孩子保持良好的生

活习惯,如充足的睡眠、适当的

锻炼等,以增强身体免疫力,缓

解咳嗽症状。再次,可以通过调

整饮食来缓解咳嗽症状,如多吃

2.除了以上提到的止咳药和

辅助治疗方法,还有一些其他方

法可以帮助孩子缓解咳嗽症

状。例如,可以在家中使用加湿

器来湿润孩子的呼吸道,缓解咳

药或天然疗法也可以辅助治疗

咳嗽,如使用蜂蜜或姜汁等。但

需要注意的是,使用这些传统疗

法前应先咨询医生,在医生的指

儿童咳嗽的治疗需要综合

导下使用。

秋冬季节,气温逐渐降低,空 气变得干燥,是小儿肺炎的高发 期。小儿肺炎是一种常见的儿童 呼吸系统疾病,如果不及时预防 和治疗,就会对儿童的健康造成 严重影响。因此,家长需要了解 如何预防小儿肺炎,以保护孩子 减少开窗通风的次数,导致室内 以改善室内空气质量,减少病毒

医指趾松

YIYAO WEISHENG BAO

#### 认识小儿肺炎

小儿肺炎是指肺部受到感 道疾病。 染,引起肺泡及其周围组织的炎 症。常见的肺炎类型有病毒性肺 炎、细菌性肺炎、支原体肺炎等。 肺炎的症状包括发热、咳嗽、呼吸 急促、胸部疼痛等。严重的肺炎 还可能导致呼吸困难、肺功能受 损,甚至危及生命。

完全,抵抗力相对较弱,因此更容 易感染肺炎。秋冬季节,气温变 化大,室内外温差明显,加上空气 防线。家长可以通过调整孩子的 干燥,使病毒和细菌更容易在空 气中传播,增加了儿童感染肺炎 富含维生素和矿物质食物的摄入 的风险

#### 秋冬季节小儿肺炎的成因

率上升的原因主要有以下几点: 1.气候变化

秋冬季节气温逐渐降低,空 气变得干燥,儿童的呼吸道黏膜 容易受损,导致对病毒和细菌的 抵抗力有所降低。

#### 2.室内空气质量

空气质量下降。长时间生活在这 样的环境中,儿童容易发生呼吸

3.儿童免疫系统特点

儿童的免疫系统尚未发育完 全,抵抗力相对较弱。此外,一些 儿童可能存在免疫缺陷或慢性 病,使他们更容易感染肺炎。

#### 预防措施

针对秋冬季节小儿肺炎的成 鼻,避免病毒和细菌的传播。 儿童由于免疫系统尚未发育 因,我们可以采取以下预防措施:

1.增强儿童免疫力 免疫力是抵抗疾病的第一道 饮食,增加蔬菜、水果、全谷类等 来提高孩子的免疫力。同时,家 项,确保接种的安全性和有效性。 长应鼓励孩子多参加户外活动, 在秋冬季节,小儿肺炎发病 增强体质。保证充足的睡眠也是

提高免疫力的关键。 2.改善室内环境

子宫内膜异位症,一个听起来颇为复杂的医

学名词,实际上是一种常见的女性生殖系统疾

病。简而言之,子宫内膜异位症指的是子宫内膜

细胞异常地生长在子宫腔以外的部位,如卵巢、

输卵管等。这种异位生长不仅会引起一系列不

适症状,还可能对女性的生育能力造成影响。因

和中药调理各有优势。下面,我们来详细了解一

子宫内膜异位症的概述

疼痛、月经不规律以及不孕等。这些症状不仅会

影响女性的身体健康,还会对其心理和生活质量

造成负面影响。子宫内膜异位症的发病原因多

西医手术

一。根据患者的病情严重程度和生育需求,医生

会选择不同的手术方式,如腹腔镜手术或开腹手

术。手术治疗的主要目的是移除异位生长的内

并发症包括感染、出血、器官损伤等。此外,手

术治疗并不能保证患者完全病愈,部分患者术

后仍可能出现疾病复发的情况。因此,在选择

手术治疗时,医生需要综合考虑患者的整体情

中药调理

和个体化治疗。中医认为,子宫内膜异位症的发

生与气滞血瘀、寒凝血瘀等病因密切相关。因

此,治疗时多采用活血化瘀、温经散寒的药物,如

改善患者的体质,增强其自身的抗病能力。通过

长期的中药调理,患者可以实现内分泌平衡,提

中西医结合治疗的优势

的体质,为手术创造更好的条件。例如,通过活

血化瘀药物可以改善盆腔的血液循环,减少手术

的愈合,减少并发症的发生。同时,中药还可以

调整患者的内分泌水平,减少疾病复发的风险。

中西医结合治疗不仅提高了治疗效果,还减轻了

程中起着重要作用。因此,在治疗过程中,医生 会关注患者的心理状态,给予必要的心理支持和 疏导。这种身心并治的方法有助于提高患者的

患者的日常保健建议 以下是针对子宫内膜异位症患者的日常保

中西医结合治疗子宫内膜异位症具有显著

首先,在手术前进行中药调理可以改善患者

其次,在手术后进行中药调理可以促进伤口

最后,中西医结合治疗还注重患者的心理调 适。中医认为,情志因素在疾病的发生和发展过

高生活质量。

过程中的出血风险。

优势。

中药调理的目的不仅在于缓解症状,更在于

与手术治疗相比,中药调理更注重整体观念

手术是子宫内膜异位症的主要治疗方法之

然而,手术并非没有风险。术后可能出现的

种多样,包括激素水平失衡、遗传因素等。

膜组织,恢复盆腔的正常解剖结构。

在治疗子宫内膜异位症的过程中,西医手术

子宫内膜异位症的常见症状包括痛经、性交

此,及时有效的治疗至关重要。

秋冬季节,室内空气质量对 处理肺炎的早期症状。早期识别 行处理: 儿童的健康至关重要。家长需要 定期开窗通风,保持室内空气新 鲜。同时,控制室内温度和湿度 重要。 在适宜范围,避免过于干燥或潮 秋冬季节,人们为了保暖,会湿。使用空气净化器和加湿器可 和细菌的传播。

#### 3.注意个人卫生

良好的个人卫生习惯是预防 小儿肺炎的关键。家长要培养孩 子养成勤洗手的好习惯,特别是在 接触公共设施后和进食前。避免 与患病人群密切接触,如有家庭成 员患病,应做好隔离措施。咳嗽或 打喷嚏时,使用纸巾或肘部遮掩口

#### 4.及时接种疫苗

接种疫苗是预防小儿肺炎的 有效手段。家长需要按照计划为 孩子接种肺炎疫苗,以减少感染 发生的风险。在接种疫苗时,注 意关注疫苗接种时间和注意事

#### 识别与处理早期症状

在秋冬季节,由于小儿肺炎 的高发性,家长需要特别留意孩 子的身体状况,以便及时发现并

# 儿童咳嗽的病因与治疗

□林彩琴

咳嗽作为儿童常见的健康 化。如果孩子症状持续或加重, 症状,还可以采取一些辅助治疗 问题,常常让家长忧心忡忡。本 家长应及时带孩子就医。 文不仅将深入浅出地阐述儿童 止咳药的使用要点,还将引导家 长正确看待儿童咳嗽的治疗与 固的防线。

#### 儿童咳嗽的病因和分类

急性咳嗽和慢性咳嗽。急性咳 嗽的病程通常少于2周。咳嗽 症状持续超过4周,被称为慢性 咳嗽。儿童咳嗽的病因较为复 杂,与年龄密切相关,年龄越 小,先天性器官发育异常的可 能性越大。儿童急性咳嗽多由 呼吸道感染引起;儿童慢性咳 嗽主要与咳嗽变异性哮喘、感 染后咳嗽和上气道咳嗽综合征 等有关。其具体原因需要医生

#### 的鉴别。 止咳药的种类和作用机制 儿童止咳药的种类和作用

机制如下: 药和祛痰药。镇咳药主要包括 右美沙芬、可待因等,主要通过 的。祛痰药主要包括愈创甘油 计的,但是仍然存在一定的副作 等。因此,在使用儿童止咳药和 醚、氨溴索、乙酰半胱氨酸等,主 用。例如,一些中枢性止咳药可 其他治疗方法时,家长应根据医 要通过稀释痰液、促进痰液排出 能会抑制呼吸中枢,导致呼吸不 生的建议进行治疗,并密切关注 等方式来缓解咳嗽症状

液、小儿清肺化痰颗粒、小儿化 长应该注意观察孩子的反应,如 痰止咳颗粒等。这些药物中的 成分能够针对不同的咳嗽症状 进行对症治疗,帮助儿童缓解咳 嗽症状,提高生活质量。

应遵循医生的建议,按照药物说 会导致药物耐受性增加。 明书上的剂量和使用方法给药, 同时注意观察孩子的病情变

## 儿童止咳药的合理使用

1.在选择儿童止咳药时,家 长应根据孩子的年龄、体重、病 预防,为孩子的健康筑起一条坚 情等因素选择合适的药物,同 时遵循医生的建议,按照药物剂 量和使用时间合理用药。避免 儿童咳嗽根据病程可分为 长期使用止咳药或擅自增加剂 量,以免产生副作用。一些家长 蔬菜水果、避免吃刺激性食物 在孩子咳嗽时过早地使用止咳 等。这些辅助治疗方法虽然不 药,反而会抑制机体的自然防御 能直接治愈咳嗽,但是可以有效 机制,不利于病情的恢复。因 缓解咳嗽症状,让孩子感到舒 此,家长在使用儿童止咳药时, 适。

一定要遵循医生的建议。 2.在儿童止咳药的合理使用 上,家长还需要注意以下几点:

(1)不要盲目使用止咳药。 有些家长在孩子咳嗽时会盲目 使用止咳药,而忽略了其他症状 嗽症状。另外,一些传统的中草 的治疗。这样不仅会影响止咳 效果,还可能导致病情加重。因 此,在使用止咳药之前,家长应 该先带孩子去看医生,了解病因 止咳药主要分为两类:镇咳 和病情严重程度后,再进行有针 对性的治疗。

(2)注意止咳药的副作用。 考虑多方面因素,包括咳嗽的病 抑制咳嗽中枢来达到止咳的目 虽然儿童止咳药是针对儿童设 因、严重程度、孩子的身体状况 畅;一些非中枢性止咳药则可能 孩子的病情变化。如果孩子的 常见的儿童止咳药包括:小 会引起胃肠道不适、过敏反应 咳嗽症状持续加重或出现呼吸 儿止咳糖浆、复方福尔可定口服 等。因此,在使用止咳药时,家 困难等,应及时就医。特别是孩 有异常,应及时就医

(3)不要长期使用止咳药。 一些家长在孩子咳嗽时会长期 就医。 使用止咳药,希望孩子尽快痊 在使用儿童止咳药时,家长 愈。然而,长期使用止咳药可能 的生活习惯和健康状况,以减少

## 儿童咳嗽的辅助治疗

1.除了使用止咳药缓解咳嗽 区河池市第一人民医院)

子在夜间咳嗽时,家长应保持警 惕。如果孩子在咳嗽时还伴有 发热、胸痛、咯血等症状,应及时 此外,家长也需要保持良好

孩子的患病风险。

(作者供职于广西壮族自治

# 妇科外用药物的使用方法和注意事项

健建议:

1.保持良好的生活习惯:规律作息有助于身体内部环境的稳定,患 者应尽量避免熬夜和过度劳累。同时,适当的锻炼可以增强体质,提 高免疫力。散步、练瑜伽等低强度运动是不错的选择。

治疗效果和生活质量。

患者的痛苦,缩短了恢复时间。

2.注意饮食调理:饮食对身体健康至关重要。子宫内膜异位症患 者应避免过多摄入油腻、辛辣、生冷等刺激性食物,多吃新鲜的蔬 菜、水果和富含蛋白质的食物,以维持身体所需的营养。

3.注意保暖:尤其是在月经期间,患者应避免腹部受凉,以免引起 血管收缩和痛经加重,可以通过穿着保暖的衣物、热敷等方式来缓解

4.保持良好的心态:情绪对身体健康有着不可忽视的影响。患者 应尽量保持积极乐观的心态,避免焦虑、抑郁等负面情绪的影响。 5.定期进行妇科检查:定期进行妇科检查有助于及时发现并治疗 相关妇科疾病,减少并发症发生的风险。患者应按照医生的建议定期

检查,以确保身体健康。 6.注意个人卫生:保持良好的个人卫生习惯,勤换洗内衣裤,经期

这些日常保健建议可以帮助子宫内膜异位症患者更好地管理

自己的健康状况,减轻病痛,提高生活质量。然而,每个患者的情 况都是独特的,因此在制订和执行保健计划时,最好咨询医生的 综上所述,子宫内膜异位症的治疗需要综合考虑患者的具体情况

和需求。西医手术和中药调理在治疗过程中各有优势,相互补充。通 过中西医结合治疗,我们可以为患者提供更全面、个体化的治疗方 案。患者自身的日常保健也是治疗成功的重要一环。

(作者供职于广西壮族自治区南宁市武鸣区妇幼保健院)

来,我带大家了解妇科外用药物 洒在患处,方便有效。 的使用方法和注意事项,以提高 治疗效果和减少不良反应的发

## 妇科外用药物的概述

妇科疾病治疗的药物,通过外用 根据患者的个体差异和药物的 途径作用于阴道、宫颈、子宫等 部位,以达到治疗或缓解症状的 目的。妇科外用药物包括局部 涂抹剂、栓剂、喷雾剂等多种剂 型。通常,妇科外用药物适用于 菌感染等常见妇科疾病。

妇科外用药物的选择主要 是根据药物的剂型和患者的病 药物剂型包括药膏、栓剂、喷雾 巧。妇科疾病的治疗通常需要 道,并保持外阴清洁干燥。 剂等。药膏适用于外阴炎、阴道 局部用药,因此,掌握正确的使 炎等局部病变较为明显的疾病, 可以直接涂抹在患处,有较好的 治疗效果。栓剂适用于阴道感

康问题关注度的提高,妇科外用 的溶解释放药物,具有便利和持 者在涂抹药物前,可以使用清 喷洒至患处。 药物的研究越来越受到重视,其 续性的优势。喷雾剂适用于病 水先清洗外阴,清洗干净后适 应用范围也越来越广泛。接下 变范围较广的疾病,可以均匀喷

和使用时长应根据患者的病情 恢复。 和医生的建议来确定。一般而 言,使用频率可参照药物说明书 妇科外用药物是指应用于 进行,但具体的使用频率还是应 特点来确定。对于急性病,妇科 外用药物的使用时长一般为数 期治疗的疾病,妇科外用药物的 疗方案。

## 妇科外用药物的使用方法

用方法至关重要。以下是妇科 外用药物的使用方法:

当晾干,然后使用棉棒蘸取药 物进行涂抹,避免直接用手涂 要注意以下几点: 妇科外用药物的使用频率 抹,以免造成感染,不利于身体

2.栓剂。患者在使用阴道 栓剂前,一般需要将双手及外阴 清洁干净,然后戴上指套或者手 套,打开栓剂包装,取出栓剂,采 取仰卧位姿势手持栓剂并将其 塞入阴道,再用戴着手套的手指 天至一周;对于慢性病或需要长 轻轻地将栓剂推入阴道深处即 可。放入栓剂后,需要平躺半小 量和使用频率。过量使用可能 药性。 使用时间可能需要更长。在用 时到一个小时,这样可以使药物 导致不良反应,而使用不足则可 治疗妇科炎症、阴道感染、念珠 药期间,要定期复查,以调整治 在体内充分发挥效果。使用栓 能无法达到治疗效果。 剂后,可能会有少量的分泌物流 出,不必担心,这属于正常现 用药物种类很多,使用方法也多 妇科外用药物的使用方法 象。患者在使用栓剂 12 小时 情来确定的。常见的妇科外用 是指正确使用药物的步骤和技 后,可以用温热的清水清洗阴 阅读药物说明书,了解药物的适 部清洁干燥。如果在使用药物

1.涂抹药物。妇科外用涂 清洗喷管。治疗外阴炎或皮肤 免使用含有这些成分的药物。

近年来,随着人们对女性健 染或阴道内疾病,可以通过栓剂 抹药物一般有凝胶或药膏。患 瘙痒等病症时,可直接将喷雾剂

# 妇科外用药物的注意事项

1.遵循医生的指导。在开 始使用任何妇科外用药物之前, 可能对某些药物成分过敏,因此 应该先咨询医生或专业医师,然 后根据医生的建议选择合适的 药物,并严格按照医生的指导使

2.注意药物的剂量和使用 频率。根据药物说明书或医生 的指示,正确掌握药物的使用剂

种多样。在使用前,患者应详细 应证、禁忌证、副作用等信息,并 的过程中出现过敏反应或其他 3.喷雾剂。治疗阴道炎时, 按照药物说明书上的指导正确 需要把喷管插进阴道,喷洒适量 使用药物。如果是过敏体质或 的药液。使用前后都要用清水 对药物中的某些成分过敏,应避

4.保持卫生。在使用妇科 外用药物前,应保持外阴清洁, 以防细菌感染。在使用药物时, 在使用妇科外用药物时,需 要注意手部卫生,避免交叉感 5.避免过敏反应。某些人

> 在使用妇科外用药物前应先进 行敏感性测试。如果发现有过 敏反应,应立即停止使用药物, 并咨询医生。 6.避免过度使用。尽管药 物能够缓解症状,但是长期过度

使用可能导致药物依赖性或耐 总之,正确的使用方法能够 提高药物的疗效,减少不良反应 3.注意使用方法。妇科外 的发生。因此,在使用妇科外用

药物时,患者要遵循医生的建 议,按时按量使用,同时保持局 不良反应,应及时停药并到医院 就医。

(作者供职于广西壮族自治 区梧州市妇幼保健院)